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Классный час на тему "Берегите свой дом от пожара". 

Цели:

-познакомить ребят с тем, какую пользу приносит огонь и какой он причиняет вред;

-познакомить учащихся с причинами возникновения пожаров, со степенью их опасности;

-учить умению правильно действовать в случае обнаружения пожара;

-прививать навыки осторожного обращения с огнём;

-воспитывать умение владеть собой в опасных ситуациях.

Оборудование: противопожарные плакаты, слайды.

Ход занятия

I. Организационный момент.

(Слайды 1, 2)

Посвятим наш классный час
Вопросам пожарной безопасности,
Чтобы знать, как поступать
В опасной ситуации.

II. Минутка истории. Легенда о Прометее.

(Слайд 3) . Сегодня мы поговорим о правилах безопасности при обращении с …(огнём). А с чем, вы узнаете, отгадав загадку. Внимание, загадка.

Рыжий зверь в печи сидит,

Рыжий зверь на всех сердит.

Он от злости ест дрова 

Целый час, а может – два.

Ты его рукой не тронь,

Искусает всю ладонь. Дети отвечают.

Учитель. Правильно, с огнём.

Но, сначала, узнаем, что оно означает. В толковом словаре русского языка С. И. Ожегова слово «огонь» имеет несколько значений.

1. Это горящие светящиеся газы высокой температуры, пламя.

2. Свет от ослепительных приборов.

3. Боевая стрельба.

4. перен. Внутреннее горение, страсть.

5. перен. О том, кто полон пылкой энергии, силы.

6. То же, что жар.

Нас интересует слово «огонь» в первом значении. Огонь с древнейших времён играл важную роль в жизни человека.

Учитель. Об огне сложено много легенд и сказок потому, что он дорог и нужен человеку.

В старину огонь был судьёй в сложных и запутанных делах. Подозреваемый должен был пройти между двумя расположенными близко друг к другу кострами. Если его одежда не загоралась, он считался невиновным. С тех давних пор о человеке, которому с двух сторон угрожает опасность, говорят, что он находится между двух огней.

Говорят, что огонь – друг человека. С его помощью совершается много полезных дел.

Знают все: человек без огня,

Не живёт ни единого дня.

При огне, как при солнце светло!

При огне и зимою тепло!

Посмотрите, ребята, вокруг:

Нам огонь – повседневный друг!

Но когда мы небрежны с огнём,

Он становится нашим врагом.

При неосторожном обращении огонь нередко из верного друга превращается в беспощадного врага, который в считанные минуты уничтожает то, что создавалось долгими годами упорного труда. Он сметает всё на пути, и остановить его бывает трудно.

УЧИТЕЛЬ: Ребята, а кто же эти добрые друзья, которые всегда готовы прийти на помощь?

Дети. Это пожарные.

Учитель. Правильно,

Прохожие сторонятся – пожарные торопятся.

На борьбу с пожарами направляются очень смелые, отважные люди. Бросаясь в огонь для спасения людей, они часто забывают о собственной жизни.

Для помощи людям в опасных ситуациях создано специальное Министерство чрезвычайных ситуаций – МЧС и специальные войска. Солдаты этих войск имеют не только оружие, а различные приспособления: надувные домкраты, которые поднимают бетонные плиты; ножницы, перерезающие даже сталь; а также много автомобилей и вертолётов

Учитель. Пожары очень опасны. Самое страшное при пожарах – гибель людей.

Учитель :Ребята, когда возникает опасная ситуация?

Ответы детей:

- когда дети берут в руки спички без разрешения взрослых;

- зажигают без разрешения газовую плиту;

- раскладывают костёр в квартире (около дома, вблизи сарая, сена);

- если забыть выключить электроприборы или сушить бельё над плитой.

Учитель. Пожары бывают не только в помещении, но и на транспорте и на природе. Люди разжигают костёр возле деревьев или домов, поджигают мусорные баки, сухую траву, тополиный пух, дети пускают горящие самолётики.

Ребята, чтобы не случилось беды, чтобы на нашей земле было как можно меньше пожаров, необходимо знать и соблюдать правила пожарной безопасности.

Ребята! Помните о том,

Что нельзя шутить с огнём.

Кто с огнём неосторожен,

У того пожар возможен.

Обсуждение конкретных ситуаций.

1. Что делать, если загорелась ваша квартира?

Ответ: позвонить 01, потом вывести детей и престарелых.

2. Какие средства могут помочь вам в загоревшейся квартире, если нет огнетушителя?

Ответ: Плотная ткань, лучше мокрая, и вода.

3. Почему во время пожара нельзя открывать окна?

Ответ: с притоком кислорода огонь вспыхивает сильнее.

4. Что опаснее на пожаре – огонь или дым?

Ответ: Дым. Хватит несколько глотков, чтобы потерять сознание и отравиться продуктами горения различной синтетики. В дыму трудно дышать. Газ проникает в лёгкие. Когда всё застлано дымом, то очень сложно ориентироваться и спасать потерпевших.

5. Каковы «нельзя», которым необходимо подчиняться, чтобы избежать пожара?

Ответ:

- курить в постели

- разрешать малышам играть со спичками

- оставлять без присмотра электроприборы

- разогревать лаки и краски на газовой плите

- сушить белье над плитой

- хранить на балконах горючие вещества

- захламлять чердаки, подвалы, пути эвакуации, балконы, лоджии

держать легковоспламеняющиеся вещества в доступных местах,  использовать на праздниках бенгальские огни, свечи, петарды, хлопушки.

Правило 1. Не поддаваться панике. (Слайд 20)

– Если в квартире начался пожар, надо за секунду решить, что делать дальше. Если огонь небольшой, можно попробовать сразу же затушить его, набросив на огонь плотную ткань (одеяло, покрывало), или можно вылить кастрюлю воды.

– Но нельзя тушить водой горящие предметы под напряжением. Если загорелся телевизор, компьютер, то нельзя выливать на него воду, только накрывать тканью.

Правило 2. Немедленно покидать горящее помещение.

– Если огонь сразу не погас, надо немедленно убегать из дома в безопасное место. Но сначала надо плотно закрыть дверь в ту комнату, где горит. Огонь, запертый в комнате, без притока воздуха может затухнуть сам по себе.

– И только после этого сообщить о пожаре соседям и позвонить в пожарную часть по телефону 01.Вызывая пожарную охрану, не спешите скороговоркой крикнуть: «Караул!» - и бросить трубку, - вас могут не понять и не расслышать.

– Надо чётко назвать улицу, номер дома, подъезд, код, этаж, номер квартиры, а также кратко скажите, что, и где и как долго горит.

– Как мы уже с вами говорили, при пожаре очень опасен дым. Большинство людей погибает от дыма.

– Если комната заполняется едким дымом, закройте нос и рот мокрой тканью, срочно покиньте помещение.

– Если у вас загорелась одежда, падайте и катитесь, чтобы сбить пламя, или завернитесь в одеяло.

– Не прячьтесь в задымленных помещениях, в укромных местах.

– Если в квартире уже дымно, надо к выходу пробираться на четвереньках, ползком – внизу дыма меньше.

VII. Анализ и решение ситуаций.

(Слайд 21)

– Выберите правильный вариант ответа, чтобы не случился пожар в доме.

1. Лампа светила очень ярко. Таня взяла лист цветной бумаги и приложила к плафону лампы. Свет стал мягким, удобнее было выполнять уроки.

2. – Вова, посмотри, пожалуйста, нагревается ли электрочайник? – попросила бабушка. Вова открыл крышку и сунул палец в воду.

3. Валя мыла посуду и вспомнила, что уже начинается её любимая передача «Сам себе режиссёр». Бегом побежала она вставлять вилку в штепсельную розетку мокрыми руками.

4. – Алла, подтекает холодильник. Протри, пожалуйста, воду около лампочки, а то она перегорит, – попросила мама дочку. Алла взяла тряпку и стала вытирать капли воды на лампе, возле лампы и переключателя холода.

VIII. Самостоятельная работа.

(Слайд 22, 23)

Каждому учащемуся выдаётся карточка с заданием: соедини начало фраз с их окончанием, и ты получишь правила пожарной безопасности и действий при пожаре.

1. Огонь нельзя оставлять
а) по телефону 01.

2. Если увидишь пламя
б) нельзя прятаться.

3. Вызывай пожарных
в) без присмотра.

4. От огня
г) зови на помощь взрослых.

5. Из горящего помещения
д) дым.

6. Опасней всего при пожаре
е) надо быстро уйти.

IX. Итог занятия.

(Слайд 24)

– Специально к нашему сегодняшнему занятию на уроках музыки приготовили частушки безопасности. Исполните их, пожалуйста, в заключении. Надеюсь, что они, как и весь материал нашего классного часа, содержат полезную информацию.

Частушки по пожарной безопасности.

1. Раз я бросил под окно
Петарду – завертелась,
Думал: «Малость пошучу…»
Вдруг крыша загорелась.

2. Чайник на плиту поставим
Сами в «Денди» поиграем.
Позабыли мы про газ…
Лишить жизни может нас.

3. На каникулах всегда
«Телек» включен у меня,
И компьютер, и плита –
К одной розетке провода.

4. Эй, молодчик, вдруг взорвётся,
А в ответ он лишь смеётся.
Смех хорош только тогда,
Если не грозит беда.

5. Спичка брошена нечаянно,
Пламя вспыхнуло отчаянно.
Вы без паники, друзья,
Жильё спасайте от огня.

6. На чердак забрались дети,
Дым почуяли соседи.
Вы, ребята, догадались,
Чем они там занимались?

7. Пожар в квартире номер пять,
Лезут дети под кровать.
А спасатели придут,
Как они их там найдут?

8. День рождения у Светы –
Свечи зажигаются.
Бросили их без присмотра –
Искры разлетаются.

9. После всякого пожара
Зрелище ужасное!
Дотла сгоревшего дома –
Пелелище страшное.

10. О пожаре пели мы, (Слайд 25)
Чтоб спасти вас от беды.
Призываем всех: «Друзья,
С пламенем играть нельзя!»

– Помните, ребята, самый главный способ защиты от пожара самому не стать его причиной. (Слайд 26)

Памятка «Безопасность в современном жилище»

Памятка предназначена для ознакомления учащихся с правилами безопасного поведения в современном жилище.

Внимание! Знай и строго выполняй!

       Быт – это повседневный уклад жизни человека. К вашим домам для создания необходимых бытовых условий подведены электричество, газ, горячее и холодное водоснабжение, в многоэтажных домах работает лифт.

       Все это обыденно и привычно. Однако в определенных условиях могут возникнуть опасные ситуации для вас, ваших близких и для дома. Чтобы избежать возникновения опасных ситуаций в быту, необходимо знать и соблюдать определенные правила!

Безопасное обращение с электричеством

       Поражение электрическим током вызывает ожог наружных или внутренних тканей человека и может привести к остановке дыхания и сердца. Поэтому:

не используй неисправные электроприборы; никогда не оставляй включенный электроприбор без присмотра; не включай в одну розетку несколько электроприборов; соблюдай порядок включения электроприборов в сеть: сначала подключи шнур к прибору, а затем шнур к сети (отключение прибора производится в обратном порядке); не прикасайся к включенному электроприбору мокрыми руками; помни, что нельзя пользоваться электроприборами в сырых помещениях, стоя в воде; не играй с электрическими приборами, не тяни за электрический шнур, особенно, если он включен в сеть.

Что делать, если электроприбор все-таки загорелся:

выдерни шнур из розетки, обмотав руку сухой тряпкой; накрой его сухим одеялом; если горение продолжается, позвони по телефону 01.

Оказание помощи пораженному электрическим током:

как можно быстрее освободи пострадавшего от воздействия электрического тока (с помощью деревянной палки, резиновых перчаток, потянув за сухую одежду, выключи прибор или рубильник); подходи к пострадавшему только в резиновой обуви или шаркающим шагом (не отрывая подошв от земли), приставляя пятку шагающей ноги к носку другой; при отсутствии у пострадавшего признаков жизни проведи реанимационные мероприятия; при наличии пульса поверни пострадавшего на живот, очисти рот, приложи к голове холод; при наличии у пострадавшего ран наложи повязки; вызови скорую помощь по телефону 03.

       Недопустимо! 

приближаться бегом к лежащему проводу; прикасаться к телу пораженного человека, пока не будет отключено электричество; прекращать реанимацию до прибытия врача.

Безопасное обращение с бытовым газом

       Утечка газа может привести к отравлению человека и взрыву помещения.

       Поэтому (при пользовании газом):

вначале зажги спичку, а потом открой газовый кран; не оставляй включенные газовые горелки без присмотра; следи за тем, чтобы нагреваемая на газовой плитке жидкость не залила пламя горелки; заметив, что горелка потухла, не пытайся зажечь ее вновь. Вначале перекрой кран подачи газа и проветри кухню; по окончании пользования газом выключи конфорку и перекрой газ; не используй газовые плиты для отопления помещения; не делай уроки, не спи и не отдыхай в помещении, где установлена газовая плита; не висни на газовых трубах.

 При обнаружении запаха газа в квартире:

немедленно выключи газовую плиту; перекрой газовый кран; открой окно или форточки для проветривания помещения; выйди из загазованного помещения и вызови аварийную службу газового хозяйства от соседей по телефону 04.

       При обнаружении запаха газа в подвале, подъезде, во дворе, на улице:

предупреди людей о загазованности и грозящей опасности; вызови из незагазованного помещения аварийную службу газового хозяйства по телефону 04.

       Помни: при обнаружении запаха газа в помещении нельзя зажигать спички, включать и выключать освещение, электроприборы, пользоваться телефоном, электрозвонком.

При пожаре в квартире:

вызови пожарную охрану по телефону 01; если очаг возгорания невелик, попробуй его потушить самостоятельно; никогда не туши водой включенные электроприборы; сообщи о пожаре соседям, позови их на помощь; при невозможности справиться с огнем, немедленно покинь квартиру, отключи электричество, газ, закрой окна; защити органы дыхания от дыма – дыши через платок или любую одежду; если квартиру покинуть невозможно, постарайся пробраться на балкон, плотно закрой за собой дверь и зови на помощь; ни в коем случае не прыгай с балкона, оставайся на месте - пожарные обязательно тебя спасут; если на тебе загорелась одежда, чтобы сбить пламя, падай на пол и катайся либо накинь на себя очень плотную ткань.


Безопасное пользование системой водоснабжения:

никогда не оставляй кран с льющейся водой без присмотра; не оставляй кран открытым, если вода отключена, ее могут подать в любой момент; не бросай в канализацию мусор и другие посторонние предметы, она может засориться; не засоряй раковину отходами продуктов питания, не оставляй в ней посуду; уходя из дома, проверяй, все ли краны закрыты; не оставляй        без внимания просачивание воды в отопительной системе и водопроводе, немедленно расскажи взрослым и покажи место протечки. При обнаружении протечек или затоплении квартиры: немедленно сообщи родителям на работу и позови на помощь соседей; позвони в диспетчерскую РЭУ, расскажи о том, что случилось, попроси прислать специалистов-сантехников; в местах протечек поставь тазы, ведра, кастрюли и другие емкости. Быстро убирай скопившуюся на полу воду; отключи на щитке электроэнергию и перекрой воду.


Безопасное обращение со средствами бытовой химии

К средствам бытовой химии относятся моющие, чистящие, дезинфицирующие средства, средства борьбы с бытовыми насекомыми и защиты растений, клеи, лакокрасочные материалы. По степени опасности препараты бытовой химии бывают: безопасные – на упаковке отсутствуют предупредительные подписи; относительно безопасные – на упаковке есть соответствующая надпись («Беречь от попадания в глаза»); ядовитые – на упаковке надпись: «Огнеопасно», «Не распылять вблизи открытого огня». Как избежать отравления препаратами бытовой химии: никогда не пользуйся незнакомыми препаратами бытовой химии; не пей жидкости из незнаковых бутылок и банок, особенно, если они испачканы, стоят на полу или в «укромном месте»; не пользуйся спичками и открытым огнем рядом с банками или бутылками с резким запахом; увидев, что краску или лак перелили в другую посуду, сделай на ней предупредительную надпись; храни аэрозольные баллончики в вертикальном положении; не распыляй содержимое баллонов вблизи открытого огня.

Буклет «Правила безопасного поведения дома»

(памятка для школьников)

Всем известна поговорка: “Мой дом – моя крепость”. Однако даже дома могут возникнуть непредвиденные ситуации, угрожающие здоровью и жизни человека. Поэтому очень важно знать и соблюдать правила безопасности детей дома.

4 основных правила:

1) ЭЛЕКТРИЧЕСТВО

Ни в коем случае нельзя пользоваться неисправной техникой. Это может привести к задымлению, пожару, поражению электрическим током.

Чтобы избежать неблагоприятных последствий необходимо помнить простое правило: уходя из дома, нужно отключать все электрические приборы, кроме холодильника. Если же отсутствие будет длительным, то можно отключить и его, предварительно разморозив.

При отключении приборов из розетки запрещается тянуть за шнур, только за вилку!

Запрещается пользоваться неисправными или выпадающими из стены розетками, трогать руками оголенные провода.

Если произошло возгорание розетки необходимо сразу обесточить помещение. Электрический щиток с рубильником может находиться в квартире или на лестничной клетке. Во втором случае номера квартир написаны около счетчиков. После обесточивания необходимо вернуться к розетке и потушить её, закрыв плотной тканью. Так вы ограничите доступ кислорода к очагу возгорания.

При неисправности розеток или электропроводки нужно обратиться к электрику, самостоятельное выполнение ремонта опасно. Неработающие электроприборы необходимо сразу ремонтировать.

2) БЫТОВОЙ ГАЗ

Основная опасность бытового газа – это его утечка. Она может привести к возгоранию или взрыву.

С другой стороны, бытовой газ может стать причиной удушья и привести к смерти. Поэтому если вы почувствовали запах газа следует немедленно проветрить квартиру, проверить и закрыть все краны плиты, вызвать аварийную газовую службу.

Нельзя включать свет или зажигать спички, чтобы предотвратить возгорание.

Для предупреждения утечки бытового газа необходимо следить за исправностью работы газового оборудования, пользоваться им исключительно по назначению, не покидать квартиру при работающей плите.

3). ОСТРЫЕ ПРЕДМЕТЫ, БЫТОВАЯ ХИМИЯ, ЛЕКАРСТВА

Еще один источник опасности – разнообразные острые, режущие, колющие предметы – иглы, ножницы, ножи, вилки. Если мы используем их по назначению, то они не причиняют вреда. Поэтому важно, чтобы такие предметы лежали на своих местах и использовались по своему прямому назначению. Дошкольник должен соблюдать безопасность и при пользовании ножом или иголкой.

Также повышенную опасность представляют лекарства и бытовая химия. Ребенок должен знать, что категорически запрещено употреблять лекарства без назначения врача и без присмотра взрослых.

4). ПОЖАР

Ребенка надо научить, что одна из частых причин возникновения пожаров – баловство с зажигалками или спичками.

Что же делать, если пожар все-таки начался?

Необходимо научить ребенка действовать по памятке пожарной безопасности дома:

Если пламя небольшое, его можно потушить, накрыв плотным одеялом и залив водой.

В случае, если огонь не гаснет, необходимо отойти от него на достаточно безопасное расстояние и вызвать пожарных, если есть возможность, то обратиться к соседям за помощью.

Если выход из квартиры отрезан огнем, необходимо сразу вызвать пожарных.

Нужно помнить, что дым гораздо опаснее огня, и чаще в пожарах люди гибнут именно из-за дыма. Если в квартире сильное задымление, необходимо опуститься на четвереньки, так как внизу дыма меньше, и пробираться к выходу ползком. Если есть возможность, то нужно смочить ткань, и дышать через неё.

При пожаре запрещено пользоваться лифтами, чаще всего они отключаются.

Ожидая пожарных нужно стараться сохранять спокойствие, не пытаться прыгать из окон, а по прибытию их слушать и четко выполнять все указания спасателей.

Дорогие ребята! 

Существуют и другие правила поведения дома, которые помогут избежать вам различных неприятных и страшных последствий. К этим правилам необходимо приучаться с раннего детства.

Вы не должны открывать двери незнакомым людям или заходить с ними в лифт, играть с огнем.

Всегда нужно закрывать входную дверь, не забывать закрывать краны, опасные предметы нужно убрать в недоступные для ребенка места.

Вы должны знать, как действовать в экстренных ситуациях, как вызвать службы спасения.

Номера телефонов экстренных служб и сам телефон в доме должны быть на видном и доступном месте.

Также можно сделать знаки правил безопасности и повесить возле входной двери.

.

Не стоит забывать, что наша безопасность  в наших руках.

 Вызов экстренной помощи по телефону

01 — единая спасательная служба МЧС России (пожарная охрана)

02 — милиция

03 — скорая помощь

04 — аварийная газовая служба

112 — экстренная служба 

Ребенок должен помнить, что беседа с оператором экстренной службы проходит по определенным правилам:

Сообщи кратко

1. Причину вызова.

2. Фамилию, имя, телефон и адрес.

Не вешай трубку до конца разговора!!!
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